

# “双12”效应引爆周末线下消费

宁波80万支付宝用户参与,居省内第二 商圈热度直逼“国庆黄金周”

□记者 史娓超

“双12”在周末的叠加效应之下,更加刺激了线下的消费热潮。据支付宝口碑公布的实时数据显示:“双12”周末两日,宁波最热门的前三大商圈分别是天一广场、印象城、鄞州万达。宁波有80万支付宝用户参与抢购,在浙江省内排名第二。

## 实况 “双12”放大周末效应 商圈火爆直逼国庆黄金周

昨天,记者在鄞州万达广场看到,商圈内绝大部分商户都在显眼处贴着“双12”的标识。从超市、餐厅、电影院、便利店等商户的客流量和排队情况来看,火爆程度直逼国庆黄金周,毕竟“马云的便宜要抢着占”。

家住鄞州区格兰春天的市民刘女士告诉记者,她平时周末多数是宅在家里,“双12”那么多商家参与促销,其中像哈根达斯、海底捞、外婆家、绿茶

以及超市,平时经常消费但很少打折的,我就约了朋友出来逛逛。今天吃饭、购物看电影,总共省了300多元,算下来大概打了6折,还挺划算的。”刘女士同时表示,不少商家赠送代金券,她因此购买了比原计划多得多的东西。

“双12”的“羊毛”到底从哪里来?据介绍,这次的折扣主要由商圈和支付宝口碑方面一起承担。对于参加活动的商户来

说,特别是新开业商场里的轻餐饮、小品牌特别有吸引力,因为不需要自己单独发力打品牌,可以跟着“双12”的人气一起走。

有参与“双12”的商家表示,互联网和“双12”为线下带来了狂欢的氛围和庞大的客流。此外,支付宝口碑的互联网技术、数据能力,也能帮助线下商家提高效率、数据化决策,实现经营服务的升级。“作为商家,我们非常乐见‘双12’这样的节日。”



昨天下午,欧尚超市万达店内的收银台排起了长队,不少市民使用手机付款。  
记者 史娓超 摄

## 吐槽 “薅羊毛”规则太复杂 不少优惠有限制条件

虽然今年“双12”消费者参与热情依旧很高,可也有不少市民吐槽:“薅羊毛”的规则太复杂,不少商家优惠有“限制条件”。

家住鄞州区东湖馨园的市民黄女士吐槽称,今年“双12”使用规则,就像在做数学题。“以华润万家超市为例,去年‘双12’的规则很简单,用支付宝结账支付,消费金额立减50元,优惠当即就享受到了。而今年是实付满50元,送50元现金券,而这50元的现金券还要分次满足一定消费金额,在规定时间内使用完。”

记者发现,欧尚、家乐福、沃

尔玛等超市,也大多有类似的规则,今年“双12”市民要享受到优惠,不如去年来的“简单粗暴”。

此外,有市民反映,餐饮“满100元送100元代金券”也有一定限制,“我在一家火锅店消费超过了100元,送了100元代金券,但这个代金券是两张50元的,下次要满150元才能使用。”

消费者吴小姐则对“每种消费场景只能享受一次优惠”表示困惑:“小杨生煎和来伊份为什么是同样的消费场景?前者是小吃,后者是零食,看起来完全不同。”

对此,记者查询支付宝口碑公布的“双12”商家名单和

攻略上,确实标注了不同商家的折扣方式,如“全场五折有封顶”、“随机立减、最多五折”或者“满额赠券”。但对于不同商家属于哪种消费场景、每个消费场景只能享受一次优惠等细则,却没有说明。

业内人士认为,推广移动支付的初衷是方便消费者,也是为了让消费者“薅羊毛”更简单一点。但按照目前的活动规则和查询方式,反而需要消费者仔细算账。可见,商家在“如何让消费体验更好一些”这个问题上,应给出更周到的解决方案。

### ● ● ● 提醒

## 小心“抢”到库存问题产品

“双12”促销活动虽然诱人,但业内人士提醒消费者,一定要理性消费,避免买入一堆无用的商品。此外,在抢购优惠商品时也一定要擦亮眼睛,以免买到有问题的“库存余货”。

有业内人士坦言,年底厂商往往迫切希望清理库存产品,以便安排来年生产的新品。因此,“双12”难免沦为

部分厂商清库存的绝佳良机。

“很多产品给出了非常诱人的低价,但对于这些异常低价的产品,消费者应该多一个心眼,要先了解这些产品是否断代产品,将来能不能正常售后和维修,确定售后维修有保障后,再出手捡便宜。”市消保委有关人士提醒。

## 知识产权之窗 宁波样本④

知识产权公益热线12330

宁波市知识产权局  
宁波市科技信息研究院



网上销售假冒知名品牌商品

## 宁波一商户被判赔偿3万元

完美的芦荟胶有消炎等作用,被许多消费者所钟爱。宁波有一家网络电子商户,以自己的芦荟胶假冒完美的芦荟胶在网络上卖,本以为网上销售可以钻个空子,结果被完美(中国)有限公司推上了被告席。

完美的注册商标已享有较高的知名度,并被国家商标评审委员会认定为驰名商标。2013年12月,有一家网络电子商户在其经营的淘宝商铺上,以每支9.9元的价格出售假冒完美的芦荟胶,并在自己的芦荟胶上使用完美的注册商标,一时间该淘宝商铺引来了许多消费者的围观和热议。

完美(中国)有限公司接到举报后,遂向公证机构提出保全证据公证申请,对上述行为予以公证,还对在淘宝网上购买的完美芦荟胶产品进行外包装检测的过程予以公证。经检测,发现样品的芦荟图形商标及样品防伪图标印刷粗糙,标注了错误的

批号和生产日期,属于假冒产品。2014年1月,浙江淘宝网络有限公司向原告出具了涉嫌侵权的卖家信息。2015年6月15日,原告向宁波市中级人民法院起诉,请求判令被告:停止侵权、在淘宝网首页及《中国消费者报》上刊登声明以消除影响;并赔偿经济损失及合理维权支出共计6万元。

宁波市中级人民法院受理后,依法组成合议庭,并公开开庭审理。审理后,宁波中级人民法院认为:根据我国商标法的规定,未经商标注册人许可,在同一种商品上使用与其注册商标相同商标的行为,及销售侵犯注册商标专用权商品的,属于侵犯商标专用权的行为。今年2月,宁波市中级人民法院依法判决:要求被告立即停止侵害原告的注册商标权,即停止销售带有侵权标识的被诉侵权商品;并于判决发生法律效力之日起十日内,赔偿原告完美(中国)有限公司经济损失(含为制止侵权行为所支出的合理费用)3万元。

### ● ● ● 法官提醒

## 促销莫任性 维权应理性

宁波市中级人民法院知识产权庭副庭长马洪:随着“双十一”购物节的到来,电商平台又开始上演促销大战,相关的知识产权纠纷亦纷纷涌现。这不仅关系到知识产权人、电商平台、网络卖家等多方利益的动态平衡,亦影响着对市场竞争秩序的维护及对消费者利益的保障。在此,宁波市中级人民法院知识产权庭法官提醒,为避免网络购物的商标纠纷应注意以下事项:

1. 网络卖家促销莫任性。网络环境下,所有商户应当形成尊重与保护知识产权的共识,制造商应当杜绝对他人商品的侵权假冒行为以及“傍名牌”“搭便车”等侥幸心理,避免源头侵权,单纯的销售商则应注意合理查验进货渠道、妥善保管进货凭证等,对知名品牌商

品有更多的注意义务,把好商品来源关。

2. 商标权人维权方式可多元。发现侵权现象后,要及时取证存证,必要时可以通过公证方式截取网页。固定证据后,可通过向侵权商户发送警告函、向电商平台发送通知等方式维权,也可向平台所在地或者商户所在地的市场监管部门、消协组织投诉,或选择有管辖权的人民法院起诉。

3. 商标权人维权应理性。“双十一”是网购高峰期,假如错误地删除、屏蔽被控侵权产品链接将给网络卖家的利益造成较大影响,故权利人维权应当理性,避免滥用知识产权导致相应的维权机制沦为打击竞争对手、损害市场正当竞争的工具。否则,对方有权进行索赔。

4. 电商平台监管要全面。应

当采取必要、合理、适当的措施防止并制止商标侵权行为的发生和继续。例如,应当审核并及时披露卖家真实的身份信息、并在相应的服务协议中规定禁止侵犯知识产权条款的义务;对于明知、应知或被告知存在的侵权信息应立即删除,保存具体记录,并协助权利人或执法机关及时调查取证;并通过公开警告、降低信用评级、限制发布商品交易信息直至关闭网络用户账户等处罚措施,切实保护知识产权。

5. 消费者购物需谨慎。网购尽量选择经营规模大、信誉度等级高、交易量大、消费者评价较高的正规电商平台及商铺。对于知名度高、影响力大的驰名商标,更应施以较高的关注,避免知假买假,并注意保存好相应的购物凭证,以便在遭遇网购消费陷阱时维护合法权益。

### 知识产权小贴士>>>

商标侵权行为,是指行为人未经商标权人许可,在相同或类似商品上使用与其注册商标相同或近似的商标,或者其干涉、妨碍商标权人使用其注册商标,损害商标权人合法

权益的行为。《中华人民共和国商标法》第五十七条即规定了七种侵犯注册商标专用权的行为,包括本案中未经商标注册人许可,在同一种商品上使用与其注册商标相同或近似的商

记者 王元卓